



回忆杀 •

# 邻家大爷大娘

大爷大娘是看着我们姐仨长大的邻居，虽然是邻居，但胜似亲人，我们小的时候，得到了他们一家人很多的关心和照顾。

大爷今年88岁，前段时间已经病得不吃不喝了。听到这个消息以后，我思绪万千，好生心痛，不经意间回忆起了他和大娘的一些事儿。

大爷天生腿脚不好，干起活来比常人吃力，年轻时在一家建筑单位工作。上班的路很远，有通勤车，每天他都带饭盒，那时困难也没啥好带的，大多时候饭盒里装的都是窝头和咸菜，每月只有30元的工资。后来在一次下班途中，通勤车起火导致大爷受伤，单位就给大爷办病退了，但病退也没有多少钱。

为了一家人的生活，他干起了祖传的手艺——白铁匠。很多房顶的水漏子和反

水沿，都出自他的手。一个工程一般得干十天半个月，赶上天气好的时候就抓紧干。按图纸下料打成形以后，他就领着他的三女儿去安装。安装楼顶的防水沿和楼体的排水管之前，他先在三女儿身上系上一根绳子，以保证安全。他和他的三女儿，真是挨了不少累。

那个年代邻居谁家需要白铁皮的烟筒、排烟罩，都来找大爷做。在我的记忆中，我家的大闷罐（蒸锅）让妈妈给烧坏了，大爷就给补个底儿又用了好多年。我家的水舀子和面撮子都是大爷给打的，至今还用着。

大娘年轻时也上班，在一家木器厂。大娘性格好很乐观，啥时候去她家，她都热情好客，嘴里经常唱着他们的厂歌，至今我还记得几句：“东原那个木器厂的工人，最听党的话……”大娘能干，手也巧，

她的工种是木匠，她家的桌椅板凳加上大衣柜都出自她的巧手，大娘给我们家做的写字台，现在还留着呢。

我们姐仨还小的时候，爸妈都上班，一次奶奶生病住院，正赶上我们放寒假，白天我们姐仨在家，炉子也不会烧，我的小脚被冻伤了，走不了路了。妈妈下班要去医院照顾奶奶，也顾不上我们，大娘就来给我的脚上药。她家的大姐姐比我大四岁，就帮我们点炉子，还给我们炒土豆丝贴大饼子，做苞米面粥，让我们能吃上热乎饭，我们有时还在大爷家吃饭。那段艰难的岁月，我们姐仨终生难忘，至今想起来仿佛就在昨天。

孩子们成家后，大爷和大娘无忧无虑地过着晚年生活。可是六年前的一天，大娘一觉醒来没注意摔倒了，由于脑出血再

也没有起来，很快就离世了。从此以后，大爷的三女儿就和大爷生活在一起。大爷年轻时为了一大家子人的生活而奔波，到了晚年，孩子们将爱加倍地给予了他。大爷也想得开，想吃啥就和女儿说，女儿或者买，或者做给他吃，他还时常喝口小酒。三女婿一年到头在家的时候少，单位只要给假，就回来全力以赴伺候大爷。三女儿上班就让二女儿来照看大爷，陪伴照料。就是这样，大爷教育出的孩子，在他需要她们的时候，她们都能做到全力以赴。

前段时间我和妹妹去看大爷了，他身躯瘦弱，呼吸也很微弱。呼唤他，他也没有应答。往日那双有神的大眼，始终没有力量睁开看看我们。

几日前，承载着大爷岁月的列车到了，大爷离开了我们。 □许敬萍

心灵点击 •

## 称呼得体受人敬

一天，我和老友正在一家超市门前聊天，一位年纪比我们稍小些的路人走到我和老友跟前，冲着老友说：“喂，去长途汽车站怎么走？”老友笑了笑，没吭声。我看出了老友的意思，是嫌路人没礼貌，于是就跟路人说：“你那么问人家，是不是少了点儿对人的尊敬啊？”顿时，路人脸红了。

向人家打听情况，对人称呼应该是恰当的、亲切的，这样才显得尊重，人家也会乐意告诉你。要注意称呼得体，根据不同对象，选用准确、受听的语言。因此，人与人打交道，应当眼中有人、口中存德，才能说出对人合适的称呼，进而换来对方的尊重。 □秦连鸣



《打听》

□ 郑双宝

祖孙之间 •

## 教小孙子做家务

以前，小孙子的卧室都是由老伴儿替他收拾的。眼见他已经7岁多了，于是我决定教他做家务。

我对小孙子说：“我先教你叠被子。”我把被子完全铺开，然后叠成三折，再把两头往里折，最后叠成一个小方块。我问小孙子：“看会了没有？”他说：“看会了。”我说：“既然你看会了，就来试叠一遍。”小孙子满口答应，就动手叠起来，可是说起来容易做起来难，他反复试了多次后，才把被子叠起来。

接下来，我开始教他收拾卧室。我和他一起先整理书桌，将书本、文具分类摆放，然后开始擦桌子。我先让小孙子把抹布在水池中浸湿，然后擦桌子。但是，他没把水拧干，将桌子擦得湿一道、干一道的。我对小孙子说：“你看，你擦的桌子就像给老爷爷画的胡子一样，让我给你做个示范。”我把抹布重新在水池中浸湿、拧干，然后仔细地把桌子擦干净。小孙子见了，说：“真是干净又光亮。”我让小孙子再试一遍，他做得有模有样。我对他说：“以后就得这样擦。”

最后，我们开始拖地。我先进行示范，一边拖地一边给他讲解拖地的要领。最后，让他拿起拖把试了试，还像那么回事。

把小孙子的卧室收拾干净后，我问他：“你瞧，现在的屋子怎么样？”小孙子说：“变得整齐、干净、漂亮啦！”接着，他又说：“爷爷，我今后要跟你学着做家务，一定要把自己的小卧室收拾得干干净净。”听后，我高兴地把小孙子抱了起来。 □赵德铭

## 与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com

## 生日祝福

5月29日是修来华80岁生日，老伴儿和儿子修飞、女儿修虹共祝您福如东海，寿比南山，健康快乐每一天。

6月5日是马志红78岁生日，儿子携全家人祝您生日快乐，心想事成，身体健康，继续舞动精彩晚霞生活。

**征集** 本版免费刊登生日祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。



婆媳之间 •

## 总有一天我也会当婆婆

母亲住院后，精神萎靡，身体一度很虚弱。她常常有气无力地对我说：“唉，我这病身子，拖累人啊，你工作那么忙，你媳妇不会埋怨我吧？”

母亲的主治医生提醒我：“尽管你母亲的病也不是什么大病，但她比较消极，这对病人的治疗及康复都不利。”

在医院服侍母亲三天后，出差的妻子回来了。望着眼圈发黑的我，她心疼地说：“从今天起你在家歇着，我到医院替你。”我连连摆手，妻子瞪了我一眼：“怎么，不相信我？”

说实话，我真有点儿不相信妻子能好好照顾母亲。多年来，性格倔强且强

退休后，本来身体不错的我，在一次体检中，查出血压、血脂、血糖偏高。医生告诫我说：“患有‘三高’的人要经常锻炼身体，控制饮食，防止心脑血管疾病的发生。”回家的路上，我想了许多，为何自己会得“三高”呢？主要是因为我平时不爱活动，才导致这样的结果，必须找一个适合自己的锻炼方法。于是，我想到自己小时候很喜欢打乒乓球，虽然已经好几十年没摸过球拍了，但是不妨重新拾起来。

一日，我来到健身广场，这里有几张乒乓球台，许多人在打乒乓球。后来看到一位我认识的邻居在打球，我便从他手中讨来球拍，想发挥一下。可是，毕竟几十年没打过球了，不论我怎么发球，就是过不去；对方发来的球，我也一个没接住。时间不长，就没人愿

意跟我打球了。

回到家，老伴儿见我闷闷不乐，就问我其中原因。我把事情的经过和盘托出，她说：“以后我陪你打球。咱俩都不会打球，谁也不嫌弃谁，我就勉强给你当个陪练吧。”我听后，心情才渐渐平静下来。

第一次和老伴儿打球，刚打了一会儿，我就浑身大汗淋漓，便一屁股坐在地上喘着粗气，累得再也不想动了。老伴儿鼓励我说：“为了我们有个健康的身体，就要锻炼，贵在坚持！”在她的鼓励下，我只好拿起球拍，接着打下去。

如今，我和老伴儿每天坚持打乒乓球已达一年之久。前不久，我去医院复查，偏高的血压、血脂、血糖都已恢复正常了。有老伴儿陪我打乒乓球，我一定会坚持下去。 □栾玉锁

早点去了。”见母亲和昨天判若两人，我吃惊不已。母亲似乎看出了我的心思，她把我叫到床头，在我耳边小声地说：“你媳妇喊我‘妈’了，都十多年了，她又叫我‘妈’了。”我看到，母亲的眼里，噙着泪。

正说着，妻子推门进来了。母亲赶紧抹了抹眼睛。妻子扬了扬手中的食品袋，笑眯眯地对母亲说：“妈，刚出笼的包子，来，趁热吃。”

母亲康复得很快。不久，她出院了。回到家，我真诚地对妻子说：“谢谢你。”妻子拍了拍我的肩膀，幽幽地说：“妈年龄都这么大了，总有一天，我也会当婆婆。” □顾士忠

## 5版“智慧树”答案

### 【脑筋急转弯】

- 1.天上，黄河之水天上来；2.剃光头；3.是胆，胆大包天；4.每年的2月18日都是；5.每个人下了45分钟；6.因为它们俩都长着剪刀手；7.上下嘴唇；8.坐下。

### 【看图猜成语】

- 1.鱼米之乡；2.面黄肌瘦；3.披星戴月；4.马失前蹄。